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 लगान या अिधशेष 
 įरकाडŖ का लगान  िसȠाȶ
 िवˑृत खेती के अȶगŊत लगान  
 गहन खेती के अȶगŊत लगान  गहन खेती के अȶगŊत लगान 
 įरकाडŖ के िसȠाȶ की आलोचनाएँ
 आधुिनक लगान  िसȠाȶ
 लगान  के आधुिनक िसȠाȶ की आलोचनाएँ
 įरकाडो ंतथा लगान के आधुिनक-िसȠाȶ का तुलनाȏक 
अȯयन



 लगान की तीन धारणाएँ है: 
 साधारण बोलचाल की लगान की अवधारणा। 
 लगान की Ƒािसकल अथवा įरकािडōयन अवधारणा  इसके 
अनुसार लगान केवल भूिम के Ůयोग का भुगतान है। 

 लगान की आधुिनक अवधारणा  - इसके अनुसार लगान िकसी भी 
उȋादन-साधन को Ůाɑ होने वाला वह भुगतान है जो इसके उȋादन-साधन को Ůाɑ होने वाला वह भुगतान है जो इसके 
(साधन के) हˑाȶरण उपाजŊनो ंपर आिधƐ   के ŝप मŐ उȋɄ 
होता है।

 लगान के िनɻ दो महȕपूणŊ िसȠाȶ है।
 1-įरकाडŘ का लगान िसȠाȶ या लगान का Ůितिʿत 
िसȠाȶ।

 2-लगान का आधुिनक िसȠाȶ। 



 इस िसȠाȶ का Ůितपादन 
सुिवƥात िŰिटश अथŊशा˓ी 
डेिवड įरकाडŖ   Ȫारा िकया गया 
था। įरकाडŖ ने िवभेदक लगान  
की ʩाƥा की है। įरकाडŘ के 
अनुसार लगान ‘‘भूिम की उपज 
का वह भाग है जो भूिमपित को 
भूिम की मौिलक एवं अनʷर 
शİƅयो ं के Ůयोग के िलए 
चुकाया जाता है। दूसरे शɨो ंमŐ 
लगान वह आिधƐ है जो अिधक 
उपजाऊ भूिमयो ं को कम 
उपजाऊ भूिमयो ं की तुलना मŐ 

यह िसȠाȶ िनɻ माɊताओ ंपर आधाįरत है: 

 (1)अɊ सभी Ƒािसकल िसȠाȶो ंकी भाँित 
įरकाडŖ का लगान िसȠाȶ दीघŊकाल मŐ लगान के 
िनधाŊरण की ʩाƥा करता है। 

 (2)Ůȑेक देश मŐ एक लगान-रिहत अथवा सीमाȶ 
भूिम होती है। बिढ़या भूिमयो ंके लगान इसी भूिम िक 
ऊपर की दशा मŐ मापे जाते हœ। 

 (3)इस िसȠाȶ के अनुसार पįरमाणाȏक  एवं 
गुणाȏक   ̊िʼकोण से भी भूिम सीिमत होती है। उपजाऊ भूिमयो ं को कम 

उपजाऊ भूिमयो ं की तुलना मŐ 
Ůाɑ होता है। भूिमयो ंकी उवŊरा 
शİƅयो ंमŐ पाये जाने वाले अȶरो ं
के ही कारण लगान का सृजन 
होता है। यिद सभी भूिमयाँ 
सजातीय होती अथाŊत् समान ŝप 
मŐ उपजाऊ होती ंतो įरकाडŖ के 
अनुसार लगान का सृजन ही न 
होता। 

गुणाȏक   ̊िʼकोण से भी भूिम सीिमत होती है। 
 (4)भूिम मŐ कुछ ‘‘मौिलक एवं अिवनाशी शİƅयाँ” 
पायी जाती हœ जो अɊ साधनो ंमŐ नही ंहोती। लगान 
भूिम की इɎी ंशİƅयो ंके Ůयोग का भुगतान होता 
है। 

 (5)लगान केवल भूिम से उȋɄ होता है Ɛोिंक भूिम 
Ůकृित का िनःशुʋ उपहार है। पँूजी जैसे मानव-
कृत साधनो ंपर लगान उȋɄ नही ंहोता। 

 (6)देश मŐ भूिम की जुताई अवरोही Ţम  मŐ होती है। 
सबसे अिधक उपजाऊ एवं सबसे अǅी İ̾थत भूिम 
पर खेती सवŊŮथम की जाती है। 

 (7)भूिम पर लगान िवभेदक उवŊरता एवं िवभेदक 
İ̾थित के कारण उȋɄ होता है। 



 िवˑृत खेती का अथŊ होता हœ, उȋादन की वह िविध िजसके अȶगŊत अनाज 
के उȋादन को बढ़ाने के िलए अिधक भूिम मŐ खेती की जाती है। िवˑृत खेती 
के अȶगŊत लगान  के िनधाŊरण के िलए įरकाडŖ ने एक ऐितहािसक उदाहारण 
िदया है। उɎोनें एक ऐसे देश की कʙना की है जहाँ कोई ʩİƅ िनवास नही ं
करता है। भूिम बेकार पड़ी है। इस िनजŊन टापू मŐ देश की भूिम को उसके 
उपजाऊपन के आधार पर उɎोनें चार वगŘ मŐ िवभािजत िकया है- Ůथम ŵेणी,
िȪतीय ŵेणी, तृतीय ŵेणी और चतुथŊ ŵेणी। भूिम के िविभɄ टुकड़ो ंमŐ िविभɄता 
पायी जाती है- उवŊरता के कारण िविभɄता अथाŊत् भूिम के िकसी टुकड़े मŐ पायी जाती है- उवŊरता के कारण िविभɄता अथाŊत् भूिम के िकसी टुकड़े मŐ 
उȋादकता अिधक हो सकती है तो िकसी मŐ कम, इसी तरह İ̾थित के कारण 
िविभɄता जैसे बाजार से संिɄकटता तथा दूरी के कारण िविभɄता। įरकाडŖ ने 
यह Ůितपािदत िकया िक इस İ̾थित मŐ भी लगान एक भेदाȏक बचत  है। 
उȅम तथा खराब भूिम के उȋादन या आय के अȶर को ही įरकाडŖ ने लगान 
कहा। िविशʼ भाषा मŐ इसे įरकाडŖ ने इस Ůकार ʩƅ िकया “लगान अिध-
सीमाȶ   तथा सीमाȶ भूिम   के उȋादनो ं का अȶर है।’’
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 įरकाडŖ ने यह Ůितपािदत िकया िक यिद 
भूिम के िविभɄ टुकड़ो ंमŐ िभɄता नही ंहो 
अथाŊत् टुकड़े उȋादकता तथा İ̾थित की 
̊िʼ से समान हो तो भी लगान उȋɄ् 
होगा यिद भूिम की पूितŊ दुलŊभ हो या पूितŊ 
सीिमत हो। इस Ůकार के लगान को 
उɎोने शुȠ दुलŊभता का लगान कहा। 
कुछ लोग शुȠ दुलŊभता-लगान को 
आिथŊक लगान कहते है। įरकाडŖ के 
अनुसार यिद पूितŊ सीिमत हो तो जब तक
आिथŊक लगान कहते है। įरकाडŖ के 
अनुसार यिद पूितŊ सीिमत हो तो जब तक 
भूिम िनİʻय या अŮयुƅ ŝप मŐ पड़ी 
हो तब तक लगान का Ůʲ नही ंउठेगा पर 
यिद भूिम की माँग इतनी बढ़ जाय िक 
अब Ůयुƅ भूिम नही ं रह जाए 
फलˢŝप अनाज की माँग मŐ वृİȠ के 
कारण बाजार मŐ Ůचिलत मूʞ औसत 
उȋादन-लागत से अिधक होगा, और यह 
औसत आय तथा औसत लागत का 
अȶर ही लगान होगा। इस Ůकार 
दुलŊभता का लगान औसत उȋादन 
लागत (िजसमŐ लगान नही ंसİʃिलत हœ) 
के ऊपर औसत आय का वह अिधƐ है 
जो भूिम के गुण मŐ एकŝपता होने के 
बावजूद भी भूिमपित को भूिम की पूितŊ 
की सीिमतता के कारण Ůाɑ होता है।



 (1) भूिम मŐ कोई मौिलक एवं अिवनाशी शİƅयाँ नही ंपाई जाती है -आलोचको ं के 
अनुसार भूिम मŐ कोई मौिलक एवं अिवनाशी शİƅयाँ नही ंपाई जाती हœ। आज के अणु एवं 
हाइडŌ ोजन बम के युग मŐ भूिम के उपजाऊपन को अिवनाशी कहना गलत है। साथ ही भूिम 
का उपजाऊपन रासायिनक खादो ंएवं कɼोː खाद का उपयोग  करके Ůाɑ की जाती है 
एवं बढ़ाई जाती है। अतः भूिम का उपजाऊपन मौिलक एवं अिवनाशी नही ंहोता है।

 (2) भूिम को जोतने का Ţम सही नही ं-įरकाडŖ के अनुसार लोग  सबसे अिधक उपजाऊ 
भूिम पर पहले खेती करते हœ, इसके बाद इससे कम उपजाऊ भूिम पर खेती की जाती है। 
िकȶु अमेįरका के अथŊशा˓ी हेनरी कैरे ने इसे ऐितहािसक ̊िʼ से गलत बताया है। वाˑव 
मŐ लोग  उस भूिम पर पहले खेती करते हœ जो सुिवधाजनक İ̾थित मŐ तथा शहर अथवा 
मǷी के िनकट होती है।मǷी के िनकट होती है।

 (3) भूिम की उȋादकता को अलग  से ǒात नही ं िकया जा सकता -आलोचको ंका 
िवचार है िक भूिम से Ůाɑ उपज, भूिम की उपजाऊपन, खेती मŐ लगाई गई पँूजी तथा ŵम,
सभी का संयुƅ पįरणाम होता है। ऐसी İ̾थित मŐ भूिम की उȋादकता को अलग   से Ůाɑ 
नही ंिकया जा सकता है।

 (4) अवाˑिवक माɊताओ ंपर आधाįरत -įरकाडŖ का लगान  िसȠाȶ पूणŊ Ůितयोिगता 
एवं दीघŊकाल की अवाˑिवक माɊताओ ंपर आधाįरत है। वाˑव मŐ, भूिमपित एवं िकसानो ं
के बीच पूणŊ Ůितयोिगता नही ंपाई जाती है। साथ ही दीघŊकाल मŐ हमारी कोई सम˟ा नही ं
होती है, Ɛोिंक दीघŊकाल मŐ हम सभी मर जाते हœ। यह िसȠाȶ अʙकाल की ʩाƥा नही ं
करता है।

 (5) भूिम की सीिमतता ही लगान उȋɄ होने का मूल कारण है -įरकाडŖ का िवचार है 
िक लगान  उȋɄ होने का Ůमुख कारण भूिम के उपजाऊपन मŐ िभɄता होना है, िकȶु 
आधुिनक अथŊशाİ˓यो ंका िवचार है िक लगान  उȋɄ होने का Ůमुख कारण भूिम की पूितō 
का इसकी माँग की तुलना मŐ सीिमत होना है। अतः अनाज के िलए भूिम की माँग बढ़ जाती 
है और भूिमपित को लगान  Ůाɑ होता है।

 (6) कोई भूिम लगान  रिहत नही ंहोती -įरकाडŖ के सीमाȶ भूिम को लगान  रिहत भूिम 



 लगान के आधुिनक िसȠाȶ की ʩाƥा करने का ŵेय Ůो0 जे.एस. िमल को जाता है पर 
वैǒािनक तथा ʩवİ̾थत ŝप मŐ इसको Ůितपािदत तथा िवकिसत करने का ŵेय ŵीमती जॉन 
रािबɌ को जाता है। आधुिनक अथŊशाİ˓यो ं के अनुसार भूिम की ही आपूितŊ सीिमत नही ं है 
बİʋ भूिम की तरह ŵम एवं पँूजी की भी माũा सीिमत है। įरकाडŖ के अनुसार लगान एक Ůकार 
का अितरेक है और आधुिनक अथŊशा˓ी भी इस बात से सहमत हœ। अȶर इतना है िक įरकाडो ं
अितरेक का कारण भूिम की उवŊरता की िविभɄता मानते हœ, जबिक आधुिनक अथŊशा˓ी इसे 
िविशʼता   दुलŊभता,   अथवा पूितŊ की सीिमतता का पįरणाम मानते हœ। िविशʼता से अिभŮाय 
गितशीलता के अभाव से है।

 आधुिनक अथŊशाİ˓यो ंके अनुसार लगान  िकसी साधन को उसके वतŊमान उपयोग  मŐ बनाए 
रखने के िलए अवसर लागत के ऊपर एक बचत है। ŵीमती जॉन रॉिबɌन ने इसकी पįरभाषा 
िनɻ Ůकार से की है-िनɻ Ůकार से की है-

 ‘‘लगान  के िवचार का सार वह बचत है जो िक एक साध की एक इकाई उस Ɋूȶम मूʞ 
के ऊपर Ůाɑ करती है जो िक साधन को अपना कायŊ करते रहने के िलए आवʴक है।’’

 आधुिनक लगान  िसȠाȶ का आधार -लगान  के आधुिनक िसȠाȶ का आधार, साधनो ंकी 
िविशʼता है। इस सɾɀ मŐ ऑİ Ōːयन अथŊशा˓ी वॉन वीजर ने उȋादन के साधनो ंको दो 
वगŘ मŐ बाँटा है-

 (1) पूणŊतया िविशʼ साधन 
 (2) पूणŊतया अिविशʼ साधन 
 पूणŊतया िविशʼ साधन वे हœ िजनका केवल एक ही Ůयोग  िकया जा सकता है। इन साधनो ंका 
िकसी दूसरे Ůयोग  मŐ उपयोग  नही ंिकया जा सकता। अतः िविशʼ साधनो ं  की अवसर लागत 
शूɊ होती है। इसके पįरणामˢŝप िविशʼ साधनो ंके िलए िदया जाने वाला सɼूणŊ मूʞ इसका 
लगान  होता है। इसके िवपरीत, अिविशʼ साधन वे होते हœ िजनका कई Ůकार से उपयोग  िकया 
जा सकता है। अतः ऐसे साधनो ं के िलए िदए जाने वाले मूʞ के बराबर अवसर लागत अɊ 
Ůयोगो ंमŐ भी Ůाɑ हो सकता है। चँूिक इन साधनो ंको अपने वतŊमान मूʞ के उसके अवसर 
लागत के ऊपर कोई बचत Ůाɑ नही ंहोती है, इसिलए अिविशʼ साधनो ंको कोई लगान  Ůाɑ 
नही ंहोता है। इसे एक उदाहरण Ȫारा समझाया जा सकता है।





 (1) उȋादन का Ůȑेक साधन लगान  Ůाɑ कर सकता है। यह 
केवल भूिम से ही सɾİɀत नही ंहोता है।

 (2) लगान  साधन की वतŊमान आय मŐ उसकी अवसर लागत के 
ऊपर बचत है।

 (3) लगान  उȋɄ होने का कारण साधन मŐ िविशʼता का गुण 
होना है। अतः लगान  िविशʼता का पुरˋार है।

साधन के अिविशʼ होने अथवा साधन की पूितō लोचदार होने
होना है। अतः लगान  िविशʼता का पुरˋार है।

 (4) साधन के अिविशʼ होने अथवा साधन की पूितō लोचदार होने 
पर लगान  Ůाɑ नही ंहोता है।

 (5) साधन के िविशʼ होने अथवा पूितō बेलोचदार होने पर साधन 
की सɼूणŊ वतŊमान आय उसका एक भाग  ही लगान  होता है। 
साधन िजस अंश तक िविशʼ होता है उसी अंश तक उसके 
वतŊमान आय से लगान  Ůाɑ होता है।



įरकाडŖ का लगान-िसȠाȶ लगान का आधुिनक िसȠाȶ
1.įरकाडŖ लगान का   कारण भूिम 
की मौिलक एवं अिवनाशी शİƅयाँ 
मानता है।

2. इस िसȠाȶ के अनुसार लगान 
केवल भूिम का ही Ůितफल है। इस 

1.आधुिनक िसȠाȶ लगान को 
िविशʼता, दुलŊभता अथवा पूितŊ की 
सीिमतता का पįरणाम मानते हœ।

2  इनके अनुसार उȋादन के अɊ 
साधन भी लगान Ůाɑ कर सकते केवल भूिम का ही Ůितफल है। इस 

अथŊ मŐ यह एक संकुिचत िसȠाȶ 
है जो केवल भूिम पर लागू होता है।

3. įरकाडŖ का िसȠाȶ पूणŊ-
Ůितयोिगता तथा दीघŊकाल की 
माɊता पर आधाįरत होने के 
कारण काʙिनक है।

4. इस िसȠाȶ के अनुसार लगान 
= अिध सीमाȶ भूिम की आय - 

साधन भी लगान Ůाɑ कर सकते 
हœ। इस अथŊ मŐ यह एक िवˑृत तथा 
सामाɊ िसȠाȶ है जो उȋादन के 
सभी साधनो ंपर लागू होता है।

3.आधुिनक िसȠाȶ एक 
ʩावहाįरक िसȠाȶ है।

44. इस िसȠाȶ के अनुसार 

लगान = वाˑिवक आय - 


